



# ЗА НАУКУ

ГАЗЕТА АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 2 (370).

Газета издается  
с 21 февраля 1980 г.

Пятница, 25 октября 1991 г.

Цена 5 коп.

**ПЕРВЫЕ НАЗНАЧЕНИЯ** произвел Глава администрации Алтайского края В.Райфикашт. Секретарем администрации назначен В.Рыжков - преподаватель АГУ, зам. председателя Алтайской "Демроссии". Старшим советником стал Л.Гев, проректор АГУ, кандидат юридических наук, член президиума Барнаульского горсовета, председатель комиссии по прозе.

Таким образом, первые люди в команде нового Главы люди из "Демросси" и университета.

Кроме того, 21 октября В.Райфикашт подписал распоряжение о прекращении полномочий крайисполкома и увольнении всех его работников в 2-месячный срок. Новый аппарат поручено формировать В.Рыжкову.

**КОММЕНТАРИЙ "ЗН":** желаем успехов!

## ТАЙНЫ ЗРИТЕЛЬСКИХ СИМПАТИЙ.

На встрече со студентами-журналистами четвертого курса АГУ художественный руководитель телевидения "Сибирь" Анатолий Кирилин, отвечая на вопросы собравшихся, рассказал о несколько неожиданном результате, которым закончились проходивший в конце прошлого года конкурс претендентов на должность телеведущего ТВС.

Наибольшее число зрительских симпатий, по словам А.Кирилина, получили два конкурсанта, один из которых, к сожалению, сейчас находится под следствием, а другой оказался известным в городе гомосексуалистом.

Своего отношения к конкурсному казусу А.Кирилин не высказал, ограничившись улыбкой.

**ПРЕСС-СЛУЖБА  
"АЛЕКСАНДРИКС"**

## НЕ ХУЖЕ РАЗНЫХ ПРОЧИХ ШВЕДОВ

На социологическом отделении АГУ открыта специализация по социальной работе. Алтайский университет будет готовить специалистов высшей категории, так называемых организаторов социальной работы.

Этому событию предшествовало то обстоятельство, что, начиная с прошлого года, была начата подготовка по специальностям социолог-психолог и социолог-правовед. А когда в апреле этого года в Комитете по делам семьи и демографической политики при Совмине России состоялось совещание по проблемам социальной защиты населения в условиях рынка, выяснилось, что социологическое отделение АГУ ближе других подошло к подготовке социономов. Программы подготовки по указанным выше специальностям на 75-80 процентах совпадали с программами подготовки социальных работников Гетеборгского университета (Швеция).

Комитет фактически заказал университету разработку моделей региональной защиты сельского населения, подготовку материалов, представляющих отечественный опыт благотворительности в России, социальной защиты слабых групп. Эти направления будут соответствующим образом финансироваться.

Достижнута и договоренность с администрацией края о переподготовке кадров советских работников и управленческого актива на базе социологического отделения по проблематике социальной работы.

Нельзя, конечно, сказать, что вузы страны не имеют никакого опыта подготовки социальных работников. Ведь готовили врачей, учителей, юристов, экономистов. Отчасти и партийное образование было связано с этими вопросами. Но старая система социальной работы была вмешана в директивную систему управления и обеспечивала ее жизнестойкость. Сейчас пришло время профессионально готовить профессионалов.

Глазами "дикого" Запада

## Джон Гивенс: НЕ НАДО БЫТЬ БОГАТЫМ, ЧТОБЫ ХОРОШО ЖИТЬ В АМЕРИКЕ

На прошлой неделе завершил свою работу глядят тоже довольно научно-практический семинар "Поэтика и стиль прозы веселыми и беззубыми" В.М.Шукшина", в работе которого приняли участие Джон Гивенс, аспирант университета Вашингтона (США). Вместе с женой Лорой Джон сейчас гостит в Барнауле и работает в научно-исследовательском центре-музее Шукшина. Корреспонденты "ЗН" встретились с ним и попросили ответить на несколько вопросов.

- Джон, каково Ваше впечатление от шукшинского семинара?

- Впечатление положительное. Вообще, я очень рад, что попал как раз в Барнаул. Жива на Западе, я не знал об открытии нового шукшинского центра. И я просто счастлив, что я смог посетить этот центр и принять участие в конференции.

Мне понравился уровень докладов, а как насчет моего - я не знаю. Дело в том, что мой доклад не был научным. Я просто познакомил слушателей с тем, как занимаются Шукшиным в Америке, что о нем пишут научных журналов, и как он преподаётся в нашем университете.

- Русская литература за рубежом... Что она значит, чем является для западного читателя?

- Как это ни странно, но американцы интересуются русской литературой. В основном это произведения XIX века. Мы читаем Чехова, Достоевского, Толстого. А современные писатели... С ними мы не так хорошо знакомы.

Книги эмигрантов у нас издаются чаще, чем произведения писателей, живущих в России. Американцы очень хорошо знакомы с такими писателями, как Аксенов, ну, конечно, Набоков, "Пушкинский дом" Битова и не то, что бестселлер, но тоже не плохо читают. Американцам нравится Татьяна Толстая, один из сборников которой уже переведен на английский язык, и сейчас мы ждем второй.

Вообще же я могу сказать, что американцы народ нечитывающий. Мне немножко стыдно это признать, но это правда. Наши люди предпочитают сидеть дома, смотреть телевизор. В этом отношении мы с Лорой отличаемся... У нас большая библиотека. И большую часть в ней занимает русская литература.

- Поскольку мы представляем университетскую газету, нас интересует, что такое американский университет, каковы системы обучения там?

- Я аспирант университета Вашингтона в городе Сиэтле. Это большой и престижный университет. В нем учатся около 50 тысяч студентов. У нас много разных факультетов, и можно заниматься чем угодно. Большинство студентов нашего университета интересуются биологией, физикой, математикой и медициной, т.е. я хочу сказать, что их больше привлекают естественные точные науки.

- Чем отличается система обучения в американских университетах от нашей?

- Может быть, в американский университет легче поступить. У нас нет таких строгих вступительных экзаменов, как у вас. Все абитуриенты сдают один общий экзамен, который длится 4-5 часов в письменной форме. В него входят задания по логике, математике, что на английском языку и другие.

- Русская литература за рубежом... Что она значит, чем является для западного читателя?

- Мне это интересно, но американцы интересуются русской литературой. В основном это произведения XIX века. Мы читаем Чехова, Достоевского, Толстого. А современные писатели... С ними мы не так хорошо знакомы.

Книги эмигрантов у нас издаются чаще, чем произведения писателей, живущих в России. Американцы очень хорошо знакомы с такими писателями, как Аксенов, ну, конечно, Набоков, "Пушкинский дом" Битова и не то, что бестселлер, но тоже не плохо читают. Американцам нравится Татьяна Толстая, один из сборников которой уже переведен на английский язык, и сейчас мы ждем второй.

Вообще же я могу сказать, что американцы народ нечитывающий. Мне немножко стыдно это признать, но это правда.

Наши люди предпочитают сидеть дома, смотреть телевизор. В этом отношении мы с Лорой отличаемся... У нас большая библиотека. И большую часть в ней занимает русская литература.

- Поскольку мы представляем университетскую газету, нас интересует, что такое американский университет, каковы системы обучения там?

- Но меня порадовало, что ваши студенты вы-

Единодушное чувство глубокого воодушевления недолго влечет сердцами предавателей и сотрудников АГУ. Нежданно свалившаяся их кошельков премия в третий квартал оказала труднодоступной особой. Пропускная способность кассы вызвала спровоцированные нарахения со стороны трудящихся (и ведь - каждый месяц в это что обидно!). Некоторые нечастные лишь со второго тридцатого захода смогли пополнить бюджет. Но нет худа без добра - большую часть рабочего дня очередники обменивались своими новостями и неважными анекдотами, тешившись радостью неформального общения.

Интеллигенция, она есть интеллигенция - стоящими сохранила содержательность в проявлениях эмоций. Хотя отдельные экстремистские голоса призывают поставить в общую ширенку всех главных администраторов вузов. Народ, как водится, помалкивал.

**Н.ПОЛУШКИН.**

По данным приемной комиссии АГУ количество желающих поступить в наш вуз возросло по сравнению с прошлым годом на 187 человек.

Всего было подано 2242 заявления. Вступительные экзамены выдержаны 1058 человек, начислены на 1 курс 78 студентов. Судя по сбоку результатов вступительных экзаменов на дневном отделении, наибольший интерес абитуриентов произошел при сдаче экзамена по математике (письменному) и сочинению, где, соответственно, каждый третий и каждый пятый получили "неуд".

На прошлой неделе уехал в Грецию доцент кафедры всеобщей истории, кандидат исторических наук Ю.Г.Чернышов. Цель поездки - научная стажировка при Афинском университете на основе взаимного обмена.

Вернется Юрий Георгиевич в лучшем случае через 10 месяцев. А сейчас гуляет он где-нибудь по Афинам.

**Я.ЗАВИСЛИЙ**

## УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Мы хотели бы посоветоваться с вами по следующим вопросам.

Полностью сменился коллектив редакции. Естественно, новая метла мести будет мести по-новому. Прежде всего - как можно больше рассказывать о самом университете. Мы вводим новые рубрики. Названия их пока предварительные.

Первая - "Университетский ликбез". Что мы знаем друг о друге: математики о филологах, биологи о юристах, географы об экономистах? Ситуация соседей по лестничной клетке: живут рядом, но в лучшем случае лишь вежливо здороваются. Эта рубрика станет гидом, путеводителем, популарно и доходчиво рассказывающим обо всех достопримечательностях нашей общей среды обитания.

"Твои люди, университет". Планируются беседы с наиболее заметными преподавателями, студентами и сотрудниками. Основной принцип отбора сотрудников - высокий рейтинг среди коллег. Человек во всем его измерениях: мировоззрение, работа, личная жизнь и т.д.

"Это что-то новое" - несмотря на все возрастающие сложности, наука наша все-таки развивается. Создан плод на древе научном - сорви, насладись и поделись с другими прелестю Нового Знания.

"Дети "Альма-матер" - разговор пойдет о выпускниках. И о тех, кто взлетел высоко, и о неудачниках, и тех, кто просто и скромно сеет разумное, доброе, вечное. Может быть, их жизненный опыт кому-то из нынешних студентов и пригодится.

"Белые пятна АГУ". Вроде бы наш вуз еще "зеленый", всего-то 18 годочков, но сколько событий они вместили! Событий, о которых раньше предпочитали молчать либо обсуждать их вполголоса в курилках или на кухнях. У нас тоже были свои идемократы, панки и даже "фашисты", свои сахаровы и свои сусловы. Нам не создать своих традиций без знания собственной истории. А университет без традиций, что музей с голыми стенами.

Такие вот у нас задумки. Без вашего участия они останутся пустыми маниловскими грезами.

Громко, наверное, будет сказано, но с помощью газеты "За науку" мы мечтаем объединить вас в одну большую и дружную семью. Дом-то у нас один.

И мама у нас одна на всех - "Альма-матер".

РЕДКОЛЛЕГИЯ.

Социология - слово сегодня все более популярное не только на страницах газет, но даже и у власти придерживающих. О том, как развивается эта наука в нашем университете, мы попросили рассказать доктора социологических наук, заведующего и профессора кафедры методологии и метода социальных исследований, завотделением социологии, директора-организатора института гуманитарных исследований Алтайского регионального центра науки и образования Сибирского отделения АН России С. Григорьева.

- Святослав Иванович, что входит в круг Ваших научных интересов?

Эволюция моих научных интересов была очень тесно связана с практикой. Еще будучи студентом я пытался заниматься изучением социальных интересов молодежи и студентов, активно и много лет участвовал в студенческих стройотрядах, т.е. либо выезжал в составе ССО, либо участвовал в их организации в вузе и крае. И это дало богатую пищу для размышлений о том, как живет молодежь. И моя кандидатская диссертация была по социологии студенчества, связана с анализом особенностей студенческого коллектива, с отрядами безвозмездного труда, которые в свое время вызывали большие споры: надо ли их создавать - не надо ли, с эффективностью и неэффективностью разных стройотрядовых фондов, с особенностями развития коллектипов ССО, академических групп, неформальных объединений студентов,

Грядет ренессанс социализма?

## СОЦИОЛОГ - ПРОФЕССИЯ РИСКОВАННАЯ

т.е. в целом с вопросами организованности студентов у нас в стране и за рубежом. Эта диссертация вывела меня на очень важную, стратегическую тему, связанную с изучением особенностей совместности и субъективности людей в разных условиях их жизни. И индивидуальной, и общественной субъектности.

А докторская диссертация была посвящена развитию направления о справедливости и анализу механизмов существования справедливости у нас в стране. Я ее защищал в Бильбайе в 1989-90 гг. Группа единомышленников, с кем я работал, пришла к выводу о том, что традиционное, догматическое понимание справедливости, доминировавшее у нас в стране, заводит нас в тупик, не дает действительных представлений о том, как выглядит реальная ситуация. Мы попытались связать эту проблему с проблемой свободы и социального равенства и характеризовали проблему справедливости в контексте анализа социального механизма оправдания или неоправдания равенства и неравенства. Думаю, нам удалось по-новому поставить эту проблему, и мои коллеги продолжают работать, так или иначе отталкиваясь от этой проблематики.

Я был Вашим слушателем, когда Вы читали курс "Социальная справедливость", примерно в 1985 или 1986 году. Когда Вы начали в полной мере заниматься проблемой справедливости. Ведь в условиях двоемыслия, характерного для нашего недавнего прошлого, недогматическое понимание трактова спра- ведливости было просто небезопасно...

Жизнь социолога в любом обществе небезопасна, поскольку он должен давать точный диагноз того, что происходит, а это всегда не нравится и не нравится власть придержимым, и в этом смысле социолог должен иметь гражданское мужество и все остальное, что с этим связано. А задумываться над этим я начал очень давно. Может быть, это оказало влияние. Она была сельской учительницей и очень болезненно воспринимала несправедливые факты нашей жизни. Но предметно, в исследовательском плане, это произошло на стадии изучения проблем студенческого коллектива, да и коллектива вообще, поскольку в любом коллективе актуально отношение "справедливо-несправедливо", в ССО распределение средств также было одним из поводов: мы живо в свое время обсуждали коэффициент трудового участия - кому какой коэффициент выставлять. Ясно было, что не все могут одинаковую работу выполнять в силу физических, интеллектуальных различий. Мы с единомышленниками обсуждали справедливость или несправедливость отрядов безвозмездного труда. Некоторые отряды создавались для сугубо спекулятивных целей, а некоторые собирали бессребреников и на этом вырастали граждански зрелые люди. Это тоже факт, от которого никак не деться, хотя сегодня это кажется диким. Я встречалась со многими людьми в крае, России, да и за ее пределами, которые работали в отрядах коммунистического труда, как их тогда идеологически называли. Это был порыв к самоутверждению, к идеалам, который сегодня кажется странным, но к которому мы еще вернемся. Ведь на

## ЗА НАУКУ

Зададите же это существует: благотворительность, безвозмездная помощь, и гораздо больше, чем у нас! К этому нужно будет возвращаться в цивилизованных формах. А пока у нас другие заботы вышли на первый план.

- Проблема выживания, например...

- Да. А когда эта проблема выходит, - тогда начинают действовать законы жесткой управляемости, и тут своя логика, свою справедливость. Надо выйти из ситуации нестабильности, из кризиса, и тогда логика развития событий нас сама должна привести к цивилизованному обществу. Работать надо профессионально на каждом рабочем месте.

- Как Вы характеризовали состояние общественного мнения у нас в крае, городе, какие процессы здесь идут именно в условиях нестабильности, характерной сегодня для всей страны?

Это очень сложный вопрос, поскольку общественное мнение очень нестабильно, в разных слоях оно различно. Сейчас идет поляризация разных точек зрения в общественном мнении, даже, я бы сказал, конфронтация. Например, большая группа людей, особенно старших возрастов, да и средних, в меньшей степени молодежи, испытывает досаду, разочарование, фрустрацию сознания, как говорят психологи, в связи с тем, что развивается Союз. И кажется, что развивается вся страна, что вся жизнь прошла даром, что у нас демократы развалили страну, что они во всем виноваты, что демократия нас привела на грань голода, анархии. Тут

тельная часть этой группы пользуется неразберихой, отсутствием отрегулированных механизмов экономического и социального развития. Идеология, что сейчас все разрешено, используется ими с лихвой, с перехлестами. То, что вчера было откровенной спекуляцией, сегодня просто коммерция. А ведь это же не так! Как бы мы ни поощряли рынок, но мы должны четко разделять откровенную спекуляцию и вымогательство - предпринимательскую посредническую деятельность, которые приносят всем нам пользу. Вот почему эта группа вместе с позитивными оценками процессов имеет большой потенциал-destructивных настроений, и действий тоже.

Отдельно можно говорить о сельском населении, которое отчасти апатично в силу образа жизни, меньшей грамотности, меньшей осведомленности. Это тоже консервативная сила, которую трудно поддвигнуть к освоению нового уклада жизни и т.д. На Алтае и Фермерство, и кооперативы развиваются очень медленно, и не они определяют сегодня экономическое развитие, а старые колlettивные структуры. И вопрос в том, что руководители этих структур, понимая опасность для себя выдвижения фермерства, мало ему соответствуют. И здесь нужно органам управления, применяя государственную власть, поддерживать гораздо сильные новые структуры, но противостоящие им, однако, коллективным. Общественное мнение на селе ориентировано на консервативные ценности.

Думаю, нам еще предстоит пережить некий ренессанс социалистических идей и практик отнюдь не в цивилизованном виде.

Впрочем, я также принадлежу к социалистически ориентированным в главном людям. Это, видимо, общий ход социального развития в мире, поскольку то, что мне удалось увидеть в Швеции, Греции, в

ряде других стран, приводит к этому убеждению. В то же время эти процессы в Западных странах происходят в эволюционных, более естественных формах, чем у нас. В идеологии, в сознании у нас просто укоренилось убеждение, что революция - это хорошо, что прогресс может осуществляться только революционным путем, что Октябрь - это поворот в истории человечества. Это убеждение сидит в сознании нескольких поколений. А вообще-то могут быть и революционные, и эволюционные формы развития общества. Причем, как показывает опыт, эволюционные формы чаще более эффективны, потому что после всякой революции происходит сильнейший откат назад в социальном плане, т.е. мы теряем то, что имели даже до революционных преобразований. В этом смысле очень остро встает вопрос о формах проведения революционных преобразований и вопрос о характере эволюционного развития. Это глобальный вопрос для современности, который нужно всем хорошо осмысливать, поскольку бесконечно стрелять друг в друга, видимо, нельзя. Становится оружием другим и т.д. Поэтому нужна культура социального мышления и для управленцев, и для массового сознания. У нас до этого еще очень далеко, но надо двигаться к этому! Надо формировать цивилизованные структуры хозяйствования и политического управления, параллельно надо формировать грамотных, социально мыслящих людей. Роль социологии в этом смысле трудно переоценить.

Социологи через средства массовой информации уже пытаются это сделать...

- Да, это верно. Но здесь встает проблема профессионализма самих социологов, поскольку они живут в реальных условиях нашего общества. Мы не можем создать профессионалов быстро и достаточно много. Американцы ежегодно выпускают из вузов несколько тысяч социологов разных профилей, которые находят себе работу и хорошо зарабатывают, а не так, как у нас. У нас же нет пока достаточной базы. Самый высокий показатель приема у нас по стране был в этом году. Мы приняли свыше 700 человек на первые курсы социологических факультетов и отделений. Это значит, что через год примерно 650 специалистов мы в стране выпустим. Но у нас и страна побольше, чем в США, и потребность больше. Причем, у нас происходят и странные, не очень разумные вещи. Все увидели, что социологи - это модно, это хорошо. Конкурсы большие на социологическом отделении. В этом году было 7 человек на место. Но, во-первых, плохо считаем, сколько нужно социологов на какие профили и в каких регионах. Во-вторых, разделение труда идет довольно грубой и неполной между регионами. Нельзя же в одном регионе готовить социологов для экономической сферы, для политической, духовной, для средств массовой информации и исправительно-трудовых учреждений! Но эти сложности осознаны социологической ассоциацией и нашими органами образования. Это уже половина успеха, но только половина.

Интервью взял  
В.КЛИМЕНКО.



есть малая доля правды, но только малая, поскольку известно, что было бы, если бы закрыли глаза на то, что происходит. И лет через 10, может быть, дожили бы до массовых беспорядков и гражданской войны, т.е. до противостояния и распада государства в более страшных формах. Конечно, ошибок за годы перестройки допущено немало и Горбачевым, и многими другими руководителями. Мы просто по уровню нашего развития не готовы были все сделать достаточно гибко и грамотно. Вывести такую страну и зажить демократично враз просто невозможно!

Мы же постепенно, под влиянием этой группы людей, начинаем забывать, что нас привело к кризису. Общественное мнение этой группы очень опасно, оно пытается массовой бедностью, которая всегда требует уравнительности.

- Какие еще группы формируют общественное мнение?

- Другая группа людей - она отчасти пересекается с этой - большая часть партийного, советского, хозяйственного аппарата, которая оказалась вследствие демократических преобразований, развития рыночных структур оттесненной или вовсе исключенной из системы управления, из реального влияния на общественные процессы. Это во многом база контрудемократических процессов, и мы еще, видимо, в ближайшие годы-два о них услышим. Их общественное мнение заключается: все, что происходит, это капитализация советского общества, абсолютно непримлемая для нашей страны, это возврат к старому, это попрание идеалов справедливости и равенства. Это весьма опасный слой общественного мнения, который настроен явно конфронтационно в отношении действий прогрессивно ориентированных руководителей России и других республик.

Третья группа - это новые социальные слои, которые возникли вследствие поощрения рыночных структур. Они очень пестры по своим ориентациям, далеко неоднозначно оценивают ситуацию, хотя многие участвуют в коммерческой деятельности. В целом их настроения и оценки позитивны в отношении того, что происходит. И они будут поддерживать демократические процессы до той поры, пока не начнется наведение порядка, потому что значи-

**СС - ЭТО ДЛЯ ВАС, Твои люди, университет!**

С 23 октября 1990 года в Алтайском государственном университете учрежден Союз студентов - добровольное самоуправляемое объединение, созданное, как сказано в уставе, "с целью коллективной выработки и осуществления направлений студенческого движения, координации взаимопомощи в деятельности студентов, создания условий для полного использования их творческого потенциала".

Союз выражает и защищает трудовые, социально-экономические права и законные интересы студентов, способствует удовлетворению их потребностей в сфере труда, быта, отдыха, творчества, представляет своих членов в государственных органах и общественных организациях, в том числе и международных.

Сегодня в Союзе студентов АГУ - более 700 человек, представляющих практически все факультеты. На его базе создан культурно-спортивный комплекс, совместно с администрацией университета уч-

режден "Фонд социальной защиты студентов АГУ".

Кроме того, при Союзе студентов действует несколько постоянных комиссий, например, по научно-производственным, социально-бытовым вопросам, по организации информационной деятельности и т.д.

Союз принял решение вступить на правах первичной организации члены не зависимого союза студентов Алтая, а также стать соучредителем газеты "За науку".

**И ЕЩЕ:**

20 ноября 1991 года в 10 часов утра состоится первая конференция Союза студентов. Каждый, кто в наше неспокойное время желает обезопасить себя в социально-экономическом плане, обрести самостоятельность, максимально раскрыть свои творческие способности - пусть вступает в ряды нашего Союза. Мы ждем вас на первой конференции, чтобы вместе решить все насущные вопросы и проблемы.

**Союз студентов АГУ**



Университет для меня начался с Седельникова. В 79-м я поступал на филологию, он читал установочные лекции по истории СССР. Молодой, раскованный, немножко даже вальяжный. Не забуду, с каким смаком произнеслись им фамилии Барклай де Толли, Чичагова. Виттенштейна. Было страшно интересно и просто... страшно: куда я, деревня, сунулся! Два противоречивых желания раздирали солиптического абитуриента: двинуться в историки либо немедленно забрать документы и драпать домой - не хотелось опозориться на экзаменах. Именно перед ним.

- А в самом деле, Александр Иванович, студенты уверяют, что будучи преподавателем достаточно мягkim, на экзаменах и зачетах Вы поощряли не знаете.

- В этом есть доля правды. Человек я сам по себе противоречивый, но в данном случае никакого противоречия нет. Когда речь идет о повседневной жизни, об общении со студентами, о накоплении ими знаний, я либерален, скорее искренне, чем осознанно. А в момент сдачи экзаменов ревниво слежу за плодами своего труда. Студент испытывается на таком качестве, его и трудно сформулировать, скажем так: я хотел бы увидеть, что открытым преподавателя (и не только меня) не вызывает паразитизма со стороны студента. Для меня экзамен - это ожидание праздника.

- Для многих студентов праздник наступает на ваших семинарских занятиях, чего не скажешь про лекции, жалуются на чрезмерное насыщение информацией, перебор с научными терминами.

- М-да... ценная информация... Я бы поставил несколько корректирующих знаков. Во-первых, мы не всегда имеем столько семинаров, сколько хочется. Понимаете, я боюсь, что студенты здесь сводят два разных понятия: научкообразный жargon и необходимые термины. Хочется погрузить их в среду исторической терминологии, в противном случае мы останемся где-то скобку из эпохи. Во-вторых, в последние годы мы стараемся читать лекции более легким языком, по содержанию близким к человеку; и к той личности, которую мы изучаем, и к самому студенту.

- А Вы их чувствуете, наивных студентов, какие они?

- Имея сына-студента второго курса, отношусь к ним как к детям. Однако, это чисто мое субъективное ощущение, особой грани между ними и собой не вижу. Хотя, бывает, меня задевает проскальзывающая в поведении определенного числа студентов небрежность в общении с преподавателями, друг с другом. Это - мнимая самостоятельность. Мне не нравится их устойчивый скептицизм по отношению к окружающим. Это опасное явление в духовной жизни.

Нравится в них гораздо большая смелость и раскованность. Студенты моего поколения могли увлечься крутым андерграундом, протестовать. У меня до сих пор в памяти одна из первых забастовок студентов из-за плохого питания в столовых ТГУ. Даже удостоились внимания зарубежных "голосов". И время какое было осень-зима 67-68 годов. Однако в целом мы были гораздо скованнее. Я до сих пор чувствую недостаток внутренней свободы.

- У Вас есть любимчики среди студентов?

- Вопрос из школьной педагогики. Скажем так: мне приятно иметь студентов, которые поддерживают со мной близкие отношения, чем-то они мне обязаны, чем-то - я им.

- Тогда обратный вопрос о категории нелюбимых. Хотят слухи, что Седельников якобы как-то сказал: "Женившись в исторической науке делать нечего".

- О-о... Это проста дезинформация. Никогда не был сторонником полового шовинизма. И я бы хотел оставить себе право видеть в студентах и представителях прекрасного пола. Жаль, что это неочевидно.

- Кстати, а вы сами каким были студентом? Есть свидетельства, что молодой Седельников в Томске считался "крутым рокером".

- Ну, любые слухи страдают преувеличением. Хотя я действительно участвовал в самоактивности (тогда это так называлось). Играли на бас-гитаре в первом рок-ансамбле историков. Жил я тогда скорее студенческой жизнью, нежели старательно впитывал те знания, которые были распылены вокруг, сосредоточены в знаменитой томской "научке". Думается, что тут к разносторонней жизни - это один из важных для меня моментов, которые где-то перерастают в негативные стороны характера и самого образа жизни.

На концептуальных венерах историков и филологов заслуженная честь пребывания. К слову, Седельников один из первых видел в общих устойчивых обобщениях "братьев-историков", "братьев-филологов". В то время они действительно были братьями-близнецами, но такие вещи всплывали под воду, как "гавайки". И в возлюбленное так и называют. А я же

## А. Седельников: МЕНЯ ВСЕГДА ВОЛНОВАЛА МАГИЯ СЦЕНЫ

о его кулинарных таланах, визуализации университета, здания говорят с прядьками.

Все эти героя как-то странно увязываются с его интеллектуальными пристрастиями - знатной римской средневековья, в антическом представлении времени жестоких правил и титаническими сценами.

- То были родовые мучки западной цивилизации. Время единства образа мыслей и образа действий, время личностных связей и неизмеримой с сегодняшним днем личной ответственности. Яростные страсти и мощный порыв к духовности и культуре. Время высоких чувств. К счастью, в художественной литературе есть и произведение, прекрасно раскрывающее ту эпоху - Умберто Эко "Имя розы": нескончаемое удовольствие, можно 200 раз перечитывать. В музыке "Легенды и мифы о короле Артуре" Рика Уикмена, одного из столпов ар-рока.

Я всегда был склонен к символическому ряду мышления, столь характерному для того периода. Меня никогда не привлекала политика.

- Тем не менее, как учений, какие-то параллели с сегодняшними днями Вы усматриваете?

- Они невольно возникают. Карл Великий в начале IX века назначал в отдаленные места, внушающие опасения, государевых посланцев. Они не спасли империю.

Да, он склонялся к активному участию в политической жизни. Хотя, хана сик рано или поздно не хочет никого. Семь лет назад театр историков и филологов "Альтернатива" прошелся с умперситетом спектаклем "Антическо" по Карлу Великому. Для 1984 года это был уникальный и идеологически предрассудочный спектакль, пропагандирующий античности, гипотезу плоралистии мнений. И, главное, что герой - байкальские персонажи. Издражком практическими наложил вето. Ответственного за художественную символичность Седельникова предупредили, если что, некомпетентность за постановку лежит на него.

К этому спектаклю театр шел несколько лет. От беззаботного юношества к тревожному взгляду со зрителем. Затрая они почти все получат дипломы выпускников и разлетаются кто куда. Сегодня - показанный спектакль выходит в Противостояние театра.

За годы до прошального приемника Александра Ивановича пришел на репетицию, посмотрел, высказал какие-то второстепенные замечания актерским штабом и покинул сценическую площадку.

Периодически над аплодировал. Здорово посмотрели на историков и античную ситуацию, спиртницы жалюзи сидевшие в первом ряду, поставитель шариков. Седельников выходит изменившимся.

- Кураторство давало мне возможность неформального контактирования со студентами. За порученный партий участник я отвечал 8 лет. Мне всегда было интересно видеть, как из людей забытых тогдашней серой действительности, вырастали таланты. Я пытался помочь им в вымогательстве творческого начала. И в то же время пытались научиться чему-то сам. Иногда приходилось осторожничать: придерживать студентов от излишней забывчивости - в тогдашних условиях им просто не позорилось бы.

По поводу: прежде всего меня волнует творческое начало в человеке. Магия театра и, если говорить шире, - сцена притягивает всю жизнь.

- Но Вы и сами неплохой артист, во всяком случае, на занятиях.

- Так оно, видимо, и есть. Конечно, происходит излишняя траты нервной энергии. Может быть поэтому, будучи уже достаточно зрелым человеком, я стал петь. Идет это от постоянного стремления к самовыражению, может быть, даже не только и не столько в науке.

- Работа в должности декана - также попытка самовыражения?

- Я никогда не чувствовал себя администратором. Пришел и ушел добровольно. Основной задачей для себя считал продолжение духа сотрудничества. Наш факультет, при всей сложности характеров, убеждений, профессиональных пристрастий, все-таки сохраняет этот дух. Истфак не был и, дай Бог, не будет факультетом тяжелых людей и больших конфликтов. Смогли я сохранить атмосферу содружества - не мне судить.

- У Вас осталась мечта?

- Трудно сказать... Мечта является органической частью сознания советского человека (смеется).

- На лацкане вашего пиджака фирменный значок ТГУ. Какой же vez Вам дороге?

- Знаю... это ностальгия по молодости. Томск, увы, стал уже другим. Здесь я уже 15 лет и мне дороги не стены, а те люди, которые стали частью моей судьбы.

- Чего бы Вы сами себе пожелали?

- Понять себя. Астрологически я переживаю первый период - 41,5 лет. Пожелаю доброжелательного и искреннего отношения со стороны окружающих. И последнее я такой, какой я есть - может, непростой и не всегда приятным для самого себя. Но человеком прямой ложи быть не хочу.

А мечта об озере в АГУ клубе общения. Среди преподавателей. И этого ни слова о поэзии. Может быть, так или иначе, папа и мессенджер. И не просто самому изобретаться, а улучшать других.

Интервью взял С. ЗЮЗИН.

## КАЖДОЙ ОБЩАГЕ - СВОЮ БАРАХОЛКУ

Поделимся опытом: МГУ знаменит общежитиями МГУ ДАСе успешно торгуют винно-водочными изделиями. Вodka - 35 рублей, шампанское - 25-30. Схема проста: над полочкой с письмами вывешиваются скромные белые листочки типа "Есть пиво. Инициалы владельца", "Надо водки. К нам клиенты страдающие". Клиентура не жалуется, доброхотом прощеют. Не редкость и бартенерские сделки: к примеру, за бутылку шампанского просили однотомника Макса Беберса.

Д. ТРИПИЧКИН.

## ТРАВИТЕ ТАРАКАНОВ САХАРОМ

Новый вид пищевого отравления зафиксирован в Усть-Пристанском районе. В больницу за помощь обратились четыре человека. Местные эскулапы постановили: причиной поражения слизистых путей и прочих расстройств стала... сахар. Вероятнее всего, в период роста ее "перекормили" гербицидами и прочей химией.

"ЗИ" настоятельно рекомендует: заведите себе подопытных кроликов. В наших

А. ЦУКЕРМАН.

## СВОИХ ОБМАНЫВАТЬ НЕХОРОШО

На днях курильщики университета в централизованном порядке отоварили драгоценные талоны. То-то было радости. Однако заведующая архивом С. Л. Линникова, с помощью которой и произошло это маленькие чудо, выглядела удрученной: "Я привыкла доверять людям. А мне подсунули про-

Б. ЗЕЛЬЕВ.

